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Verbale del Congresso di Apertura Distretto 108ia3 

Loano, 11 settembre 2016 
 
A seguito di regolare convocazione, avvenuta nei termini e con le modalità previste dalloStatuto si è tenuta a 
Loano in data 11 settembre 2016, con inizio alle ore 8,30, l’assemblea di Apertura del Distretto 108ia3. 
 
Registrazione verifica dei poteri, cerimonia di apertura e a seguire il seguente ordine del giorno: 
 

1. Benvenuto del Presidente del Club organizzatore.  
2. Saluto del Governatore Mauro Bianchi . 
3. Saluto delle autorità. 
4. Intervento di saluto del I.D. Gabriele Sabatosanti Scarpelli. 
5. Intervento di saluto del P.I.D. Roberto Fresia. 
6. Saluto dei Governatori ospiti. 
7. Saluto dell’IPDG Paola Launo Facelli. 
8. Saluto del 1° VDG Giovanni Gian Costa. 
9. Saluto del 2° VDG Ildebrando Gambarelli. 
10. Relazione programmatica del Governatore Mauro Bianchi. 
11. Distretto Leo: relazione del Presidente Andrea Molineris. 
12. Nomina degli scrutatori 
13. Relazione del Segretario Distrettuale Flavia Aonzo. 
14. Presa d’atto delle modifiche apportate a livello internazionale, rese compatibli con il dettato della 

normativa fiscale italiana, e votazione per il loro recepimento nello Statuto e Regolamento 
distrettuale. 

15. Relazione del Past Tesoriere Distrettuale Andrea Fia. – Presentazione del rendiconto Consuntivo 
anno 2015/2016. 

16. Relazione del Collegio dei revisori dei Conti sul Rendiconto Consuntivo anno 2015/2016. 
17. Approvazione Rendiconto Consuntivo anno 2015/2016. 
18. Relazione del Tesoriere Distrettualr Giuseppe Pino Testa. Determinazione della quota Distrettuale 

2016/2017. Presentazione del Conto Previsionale 2016/2017. 
19. Votazione Quota Distrettuale 2016/2017. 
20. Approvazione Conto Previsionale 2016/2017. 
21. Rivista Interdistrettuale ”Lions”, relazione del Direttore responsabile Marco Bogetto e del Direttore 

responsabile Amministrativo. 
22. GMT e GLT: intervento dei coordinatori. 
23. LCIF: relazione del Coordiantore Distrettuale Erminio Ribet. 
24. Centenario: relazione del Rappresentante Distrettuale del Comitato MD per la Celebrazione del 

Centenario Silvio Beoletto. 
25. Accademia 2016/2017, comunicazioni del Coordiantore Gianni Carbone. 
26. Interventi liberi su proposte di attività dei Comitati Distrettuali. 
27. Varie ed eventuali 

 
Sono presenti: 
59 LC su 60, 151 delegati, 13 PDG,  
Il Governatore Mauro Bianchi, l’immediato Past Governatore Paola Launo Facelli, il I Vice Governatore 
Giovanni Costa, il II Vice Governatore Idebrando Gambarelli, Il tesoriere distrettuale Giuseppe Pino Testa, Il 
Cerimoniere Distrettuale Claudio Sabattini, il Segretario Distrettuale Flavia Aonzo.  
Ospiti: I.D Gabriele Sabatosanti, P.I.D Roberto Fresia, DG Gabriella Gastaldi , DG Daniela Finollo Linke, 
 
 
Il Cerimoniere Distrettuale accoglie i delegati e gli ospiti. 
E' per me un onore essere in questo ruolo in manifestazioni che prendono il cuore.  
Buongiorno amici Lions, autorità civili, Leo, club sono Claudio Sabattini del LC Torretta, quest’anno ho 
l’onere e soprattutto l’onore di svolgere l’incarico di cerimoniere distrettuale. In tale veste ho il piacere e il 
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privilegio di accogliervi a Loano in questo splendido teatro, struttura dove la nostra associazione in costante 
evoluzione e miglioramento continuerà con il nostro Governatore Mauro Bianchi a testimoniare le parole di 
Papa Francesco: “ il vero potere è nel servizio” per superare le crisi valoriali che stiamo vivendo e supportare 
la collaborazione si sussidiarietà tra il mondo Lions e tutte le istituzioni deputate al bene comune.  
Loano ci ha accolto con una splendida giornata con tutto il suo fascino di città marinara storica e arte già 
costellata ai tempi dei romani di importanti ville anche di un certo rilievo artistico dove venivano a passare le 
vacanze i nostri gloriosi antenati.  
Vi do ufficialmente il benvenuto a nome del Governatore e mio personale a questa ventiduesima assemblea 
di Apertura dell’ anno sociale 2016/2017 del distretto 108ia3 grazie ai club per la loro numerosa 
partecipazione ai delegati, ai congressisti ma un grazie particolare al comitato organizzatore per la riuscita di 
questa manifestazione comitato che si è molto impegnato, sono tre giorni che vivono rinchiusi dentro a 
questa struttura.  
La manifestazione odierna è uno degli eventi più significativi dell’anno sociale, il governatore convoca tutti i 
club del distretto per indicare loro il suo indirizzo programmatico affinché i club possano consolidare i propri 
programmi progetti e dare ufficialmente alle numerose e proficue attività di servizio che da sempre 
contraddistinguono la nostra associazione. 
Chiedo scusa mi è stato riferito che le brochure sono arrivate in ritardo, questo è stato esclusivamente un 
ritardo tecnico e come potete vedere sono di formato ridotto rispetto gli altri anni probabilmente si sono 
ristrette in corso di spedizione ho sentito alcune negatività però purtroppo i problemi tecnici capitano in tutte 
le organizzazioni. 
Invito adesso il Governatore del Distretto Mauro Bianchi a dare avvio ai lavori della XXII assemblea di 
apertura con il rituale tocco di campana. Grazie Governatore. Dichiaro quindi formalmente aperta la XXII 
assemblea di apertura del distretto 108ia3, presiede il Governatore Mauro Bianchi LC Torretta. Invito ora tutti 
ad alzarvi e dare tributo onore agli inni e bandiere.  
 
(Ascolto inni) 
 
Il Cerimoniere ringrazia e prega i presenti di rimanere in piedi per rinnovare l’impegno ai codici dell’etica 
lionistica e del perseguimento della missione. (Lettura codice e mission) 
 
Ho il piacere di presentarvi le autorità lionistiche presenti al tavolo d’onore, il Governatore Mauro Bianchi, 
l’immediato past Governatore Paola Launo Facelli, il I° Vice DG Giovanni Gian Costa, il 2°vice Governatore 
Idldebrando Gambarelli , il segretario distrettuale Flavia Aonzo, il tesoriere distrettuale Giuseppe Testa, ed io 
che vi sto parlando dal lambone. Ci onorano con la loro presenza le autorità Lions che vi pregherei di 
applaudire al termine della loro nomina il Direttore Internazionale Gabriele Sabatosanti Scarpelli, il Past 
Direttore Internazionale Roberto Fresia, il governatore del distretto 108ia1 Gabriella Gastaldi, Ponchia, il 
Governatore del distretto 108ia2 Daniela Finollo Linke, tutti i Past Governatori Da Bormida Renato, Carbone 
Giovanni, Zunino Franco Maria, Moretti GianMario, Palmero Fedele Andrea, Rebaudo Gianni, Turletti 
Ermanno, Saglietti Elena, Fresia Roberto, Beoletto Silvio, Launo Paola, Bottino Giuseppe, e Calenda Carlo. 
Un caloroso applauso a tutti i Past Governatori presenti.  
Ci onora inoltre con la sua presenza il sindaco di Loano il dottor Luigi Pignocca e un applauso al Sindaco 
grazie. Un saluto caloroso a tutti gli officer distrettuali presenti che non posso citare uno a uno. Invito i MJ 
presenti in sala ad alzarsi per essere riconosciuti e salutati da tutti i convenuti grazie. 
 
1 Prende la parola il Presidente del Club del Comitato organizzatore Arianna Vugi 
Buongiorno a tutti, grazie di essere intervenuti a nome mio e del club Loano Doria un ringraziamento 
particolare al Governatore Mauro Bianchi per l’onore che ci ha fatto chiedendoci di supportare l’ 
organizzazione per l’assemblea di apertura. Ringrazio le autorità lionistiche presenti, tutti i soci e per rispetto 
dei tempi e pragmatismo ringrazio tutti i soci del L.C. Loano Doria è un onore avervi qua è un piacere avere 
tanti Lions con noi vi auguro un ottima giornata  di lavori grazie a tutti buona giornata. 
 



3 
 

2. Governatore Mauro Bianchi: io saluto soltanto, grazie per essere intervenuti grazie al Loano Doria per 
quello che ha fatto per noi ci ha messo il cuore, e questa è una grande cosa perché senza il cuore non si va 
da nessuna parte  
Buon lavoro a tutti  
3. Sindaco Luigi Pignocca  
Avrei voluto fare un discorso di un’ora, ma visto il pragmatismo del Governatore devo dire anch’io mi associo 
ai ringraziamenti per aver voluto organizzare proprio a Loano nella mia città il Congresso di apertura. E' un 
onore dopo due anni aver ospitato sempre in questa sala il congresso nazionale dei giovani Leo. 
La collaborazione con i Lions è da sempre molto attiva nella mia città e in questo permettetemi un saluto e 
un ringraziamento al Lions di Loano proprio perché in tutti questi anni ci sono sempre stati vicini in tante 
situazioni e tante collaborazioni con l’amministrazione.  
Grazie a tutti voi e buon lavoro. 
 
Cerimoniere: un saluto a tutti i soci Leo presenti e un ringraziamento per l’aiuto e la collaborazione sempre 
fattiva. 
 
4. ID Gabriele Sabatosanti Scarpelli  
Cari amici buongiorno, è sicuramente per me un grande piacere essere qui, ogni volta che vengo in questo 
distretto mi sento a casa mia, anche in quest’occasione lo è essere vicino a voi rappresenta sempre un 
momento di grande intensità.  
Ricordo ancora le bellissime giornate che abbiamo passato a Sanremo e devo rinnovare il ringraziamento a 
tutti voi per lo splendido risultato che abbiamo ottenuto in quella circostanza.  
Io credo che ci troviamo in un anno importante, in quella scritta c’è scritto che il Governatore Mauro Bianchi 
è il Governatore del Centenario e questo è un momento importante, noi questo anno celebriamo un 
occasione molto importante, molto significativa e credo che in questa logica dobbiamo muoverci con la forza 
e la convinzione di comprendere che 100 anni ci devono proiettare nel futuro, ma bisogna capire 
esattamente come lo vogliamo costruire il nostro futuro.  
Sicuramente la nostra società sta cambiando in maniera significativa e noi dobbiamo dare un segnale forte 
alla nostra società dobbiamo fare in maniera tale che il lionismo possa incidere significativamente nella 
struttura sociale. Io credo che stiamo vivendo un momento di significativa trasformazione e non possiamo 
certo permetterci di ancorarci a quelli che erano le modalità operative del passato ma dobbiamo muoverci 
nella logica di individuare percorsi nuovi dia vere un approccio più moderno più significativo che ci permette 
di continuare a portare avanti quei principi che erano 100 anni fa di Melvin Jones e che rimangono 
sicuramente inalterati  
E allora, io mi permetto di dare alcuni suggerimenti in questo tipo di contesto, il primo suggerimento che noi 
dobbiamo incominciare a pensare che al centro della nostra attività c’è solo una cosa che dobbiamo fare, 
servire.  
Noi siamo qui per servire e nient’altro tutto il resto deve essere dedicato alla nostra attività di servizio ma 
poiché siamo gente capace che ha espresso una significativa capacità nel mondo del lavoro, dobbiamo 
trasferire certe capacità anche nel mondo lionistico. Credo che dobbiamo guardare al futuro con la logica 
che ha tanto delle tradizionali raccolte fondi. Dobbiamo mettere in campo quelle che sono le nostre 
competenze. Noi le competenze le abbiamo, le capacità le abbiamo e quindi le dobbiamo esprimere, questo 
significa, a tutti gli effetti, cambiare l’approccio comunicativo. Significa sostanzialmente cominciare a 
ragionare con una logica diversa. Viviamo in un contesto in cui sempre più spesso dovremmo scendere in 
piazza, sempre più spesso dovremmo interfacciarci con le amministrazioni locali, sempre più spesso 
dovremmo individuare in mezzo alla gente quelle che sono loro esigenze per essere accanto a loro. 
Dovremo uscire dalle nostre cene conviviali ed essere sempre più presenti sul territorio In questa logica 
credo che in occasione del Centenario dovremo cominciare a dare significativa testimonianza di quello che è 
la nostra realtà. Io credo che il mondo lionistico a necessità non tanto di apparire ma di lasciar testimonianza 
finché gli altri condividano quelli che sono i nostri principi.  
E allora io mi rivolgo a voi, a voi che siete qui questa mattina, rinunciando, in una bellissima giornata come 
oggi ad andare al mare, se siete qui, è perché ci credete, se siete qui è perché amate questo lionismo, se 
siete qui è perché avete voglia di darvi da fare. E allora il suggerimento che vi do è datevi da fare cercate di 
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far nascere nei vostri soci, nelle persone che vi sono accanto quel forte sentimento che nasce dal piacere di 
dare.  
Nel momento in cui uno tocca con mano le cose che abbiamo fatto rimane fortemente sensibilizzato e allora 
credo che tutti noi al di la di tutte le strutture GMT GLT e tutto quello che la sede centrale, i nostri distretti 
portano avanti i primi attori di questo tipo di solidarietà siete voi E un compito gravoso purtroppo abbiamo 
ancora tanta gente che interpreta il lionismo come mera occasione di divertimento il futuro non prevede più 
questo.  
Chi diventa Lions deve avere la forza e il coraggio di capire che deve servire altrimenti non serve E Allora il 
mio augurio è che ciascuno di voi si faccia interprete di questo messaggio. Cominci a dire agli altri che 
bisogna sporcarsi le mani ricominci a dire a tutti voi che dobbiamo vivere questo Centenario soprattutto il 
futuro e quello che verrà dopo in una logica diversa nella logica che in parte nasce da quel profondo 
sentimento di entusiasmo che deriva dall’appartenere alla più grande associazione del mondo Ed è pertanto 
in questo contesto che lascio a voi questo augurio e questo compito. 
Permettetemi di fare poi i miei più cari auguri a Mauro, è un anno difficile, è il Governatore del Centenario, è 
un uomo che sicuramente vi saprà condurre, è un uomo a cui dovete fare riferimento, è un uomo che 
all’interno del Consiglio dei Governatori si occupa di una delle problematiche più significative che è quella 
della comunicazione. 
La comunicazione è un elemento determinante per i nostri successi dobbiamo investire in comunicazione e 
sono convinto che Mauro con il vostro supporto saprà dare un significativo incremento a quello che sarà la 
nostra attività. 
Grazie davvero a tutti voi grazie per tutto ciò che fate. 
  
5. PID Roberto Fresia 
Governatore, Direttore Internazionale, Governatori, Officer tutti, Past Governatori carissimi amici Lions, Leo, 
buongiorno.  
Quello che voglio dirvi è semplicemente questo: tutto quello che ha detto il nostro direttore Internazionale è 
quello che dovremmo fare, ma per farlo mettiamoci un pizzico di sale in più ricordandoci una che questo 
anno ci aspetta un'occasione che non ci capiterà mai più. 
Come nel 2000 siamo passati al nuovo millennio ed eravamo tutti pronti, stiamo ora preparandoci a 
celebrare un Centenario.  
Questo sarà l'occasione di dare grande visibilità a noi Lion, per tutto quello che facciamo, per i club che 
stanno lavorando e che hanno triplicato i loro sforzi per fare queste cose, per cui io vi dico solo questo: 
dobbiamo triplicare i nostri service, più siamo più riusciamo a fare. 
Il presidente internazionale Bob Corlew dice che ogni socio Lions in più porta 70 persone aiutate ogni anno, 
per cui quello che vi prego è di fare questo. 
Negli incontri di formazione, abbiamo suggerito i piano d'azione, il piano d'azione prevede un organizzazione 
per fare un certo determinato discorso per l’acquisizione dei soci. 
Ecco facciamo questo sforzo, crediamoci, mettiamoci un impegno forte per fare in modo che questo 
Centenario venga ricordato in una maniera eccezionale.  
Il passaggio dal primo Centenario al secondo darà ai service grande forza, sviluppiamoli con grande 
passione, con grande orgoglio, con la nostra forza e con tutti i nostri soci, sapendo che dobbiamo dare il 
massimo. 
Grazie a tutti voi  
 
 
6. Saluto dei Governatori ospiti  
Gabriella Gastaldi Ponchia  
Buongiorno a tutti e grazie mille di avermi invitato a questo importante momento.  
E’ con onore che vi porto i saluti dei 73 club Lions e 21 club Leo  che operano nel territorio del nord ovest del 
Piemonte e della Valle d'Aosta che, insieme a voi amici e insieme agli amici del 108 ia2, da anni sono 
presenti nella Liguria, Piemonte e Valle d Aosta.   
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Come ci ha appena detto il nostro Direttore Internazionale, quest’anno celebriamo il Centenario ed è un 
impegno fortissimo, una grande responsabilità, ma anche una grande occasione per fare quello che è la 
nostra mission.  
Quello che noi dobbiamo ricordare è di servire le nostre comunità. Devo dire che negli ultimi anni abbiamo 
lavorato bene insieme e continueremo a farlo, questo è il nostro impegno, dei Governatori del Centenario e 
quindi sono veramente orgogliosa di avere come compagni di avventura Mauro Bianchi e Daniela Finollo. 
Per quanto riguarda Mauro, a titolo personale, lo devo ringraziare perché è una persona che ho avuto modo 
di conoscere in questi due anni, che stimo tantissimo e che è veramente un piacere lavorare con lui al 
servizio dell’associazione.  
Ci crediamo molto e sicuramente insieme riusciremo a lasciare l’impronta Lions in quest’anno importante 
perché come dice il mio motto: solo insieme lasciamo il segno.  
Grazie mille buon lavoro a tutti.  
Grazie Mauro  
 
Cerimoniere un grazie ai consorti che accompagnano i Lions, un applauso ai coniugi presenti in sala. 
 
Daniela Finollo Linke  
E' con emozione che affronto questo momento, vorrei ringraziare Mauro il Governatore per avermi invitato a 
condividere con voi quest' assemblea di inizio anno e condividerne i propositi.  
Devo dire che mentre sono entrata qui, mentre parlavo con gli altri colleghi e con le autorità, ho ricordato 
tanti congressi passati qui che ci vedevano uniti in un unico distretto, il distretto IA.  
Quel distretto fu poi diviso negli attuali tre, per ragioni amministrative ancorché per dare la possibilità al 
governatore di essere più vicino ai club che avevano raggiunto un numero notevole. Nel tempo poi ognuno 
di noi ha preso consuetudini e iniziative differenti.  
La volontà che vogliamo esprimere noi Governatori, condivisa dai nostri primo e secondi vice nonchè 
supportata da rapporti di amicizia, è quella di creare un rapporto di squadra, di team a livello Interdistrettuale 
108 Ia1 Ia2 Ia3.  
Noi condividiamo le scelte, ci confrontiamo, scambiamo idee ancorché prendiamo iniziative comuni quali 
aver condiviso la formazione il corso di Vicoforte che ha dato la possibilità di estendere ai soci dei nostri 
distretti questo senso di appartenenza attraverso la differenziazione e senso di appartenenza anche ai nostri 
soci.  
Nelle prossime settimane ci sarà una riunione nel segno dell’amicizia che ricorda quella coppa dell’amicizia 
a cui partecipavamo con il distretto unico. Questo aiuta anche a smorzare quelle tensioni, differenze quelle 
difficoltà territoriali unendo ad esempio il mio distretto realtà regionali. Il mio augurio non è rivolto 
unicamente, anche se particolarmente, al distretto che oggi mi ospita il 108ia3, ma intendo accumunare 
nell’augurio i tre distretti, l’augurio di un anno proficuo sereno con l’auspicio del raggiungimento degli obiettivi 
scopi della nostra attività di servizio che noi ci proponiamo.  
A tutti quanti i convenuti l’auspicio di un congresso sereno nello spirito di amicizia. A tutti quanti il mio 
augurio, grazie ancora. 
 
7. IPDG Paola Launo Facelli  
Buona domenica a tutti il congresso di apertura è un clou dell’anno sociale nel nostro distretto ed è anche 
l’occasione, come penso per tutti i distretti, di rivedersi e risalutarsi, ma è anche il momento di arrivare a 
delle decisioni e di trovare serenamente delle strade, delle vie per proseguire nel nostro lavoro. 
Uno dei compiti dell’immediato Past Governatore è quello dii supportare, nel limite del possibile e nell’ambito 
dei suoi compiti il Governatore in carica. 
Voglio augurare a Mauro e a tutti voi una buonissima giornata, un buon lavoro all’insegna di quello che è 
stata una parte del mio motto coraggio e passione, insieme a quello che è parte del motto del nuovo 
Governatore Mauro Bianchi nell’eccellenza del servire.  
Lavoriamo insieme, siamo un bellissimo distretto quindi Buon lavoro a tutti.  
Grazie 
 
8. 1°VDG Giovanni Gian Costa  
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Buongiorno a tutti, già sono di poche parole e Paola me ne ha anticipate, quindi non resta che augurare una 
buona annata, buon Centenario, nel segno di tante montagne da scalare. 
Sicuramente dovremo farlo con un'unica grande cordata, insieme deve essere il motto che tutti dovremmo 
seguire per arrivare veramente a realizzare quello che è il nostro motto più importante cioè il we serve, 
buona giornata e grazie 
 
9. 2° VDG Ildebrando Gambarelli 
Benvenuti a tutti, benvenuti qui a Loano buoni lavori congressuali buon anno lionistico. 
Grazie 
  
10. Relazione programmatica Governatore Mauro Bianchi 

Cari amici, 
mi sentirete ripetere concetti già espressi, mi auguro più approfonditamente, perché essi fanno parte del mio 
bagaglio culturale e lionistico, essi segneranno il cammino del mio anno. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Il mio guidoncino. 
Esso vuole essere un omaggio ai club del mio distretto, che sento tutti come miei. 
L'Alba del Centenario che nasce sui club, essi sono la forza ed il motore dei service, il sangue pulsante della 
nostra associazione. A loro è deputata la cosa più grande che noi possiamo fare: il Servizio. 
Senza i club noi ci fermeremmo, non avremmo nulla da cui partire ed è ai club che auguro un anno 
meraviglioso di Servizio, un anno intenso, un anno profondo, un anno irripetibile. 

 
Come irripetibile sarà il centenario. Cogliamolo come un'occasione per rilanciare l'entusiasmo, la 
passione e l'orgoglio di appartenenza dei soci. Trasmettiamo la nostra voglia di celebrare il centenario 
attraverso manifestazioni sul nostro territorio che facciano capire alle comunità a cui apparteniamo 
l'importanza dei Lions, l'importanza del Servizio. 

 
Il primo compito del governatore, ce l'hanno insegnato nel corso per futuri Governatori a Fukuoka, è quello 
di portare la voce del Presidente Internazionale ai Club. 
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Noi siamo quindi dei portatori d'acqua, lavoriamo per l'Associazione per aiutare i club a sviluppare la loro 
attività di Servizio. 
Nuove montagne da scalare. 
Noi già stiamo scalando montagne, ma il Presidente Internazionale ci chiede di affrontarne delle nuove. 
Dal Presidente Internazionale al Presidente di Club (unici due President per l'Associazione), infatti se la 
spinta con viene dal basso, noi siamo fermi, se le idee non vengono dal basso dal Presidente di Club ed i 
suoi soci, noi siamo fermi, se i Club rimangono chiusi, noi siamo fermi, se non siamo in grado di aprire il 
Club e di metterci in costante sfida col nostro territorio di appartenenza, noi siamo fermi! 
Per aiutarmi nell' illustrazione dei mezzi che l'Associazione mette a vostra disposizione, userò delle slide che 
ho "rubato" a Corlew in una mattina assonnata nella quale, insieme alle mie colleghe, ancora avvolti dal fuso 
orario, abbiamo assistito al suo intervento durante il corso per DGE a Fukuoka. 

 
Partiamo dalle sfide del Centenario, i quattro temi noti ed estremamente importanti nei quale ci stiamo 
muovendo e che rappresentano le quattro sfide che porteranno i Lions ai 100.000.000 di persone servite nel 
mondo, anzi "hanno portato" perché è da alcuni giorni che abbiamo raggiunto questo eccezionale traguardo 
e siamo partiti per il prossimo obiettivo che è quello di servire 200.000.000 milioni di persone nel mondo. 

 
Servizio, essere utili, essere parte importante della nostra realtà territoriale e l'invito di Corlew è di lasciare 
testimonianza di quello che facciamo sul territorio dove noi operiamo. 
So che tanti di voi hanno già in programma od hanno già portato a termine iniziative di questo tipo, 
benissimo, vediamo di incrementare ancora di più non dobbiamo aver paura di farci vedere, apriamoci e 
accettiamo il confronto con le realtà locali..... 

 
......e quindi è estremamente necessario "connettersi con le comunità", una frase che in inglese rappresenta 
molto meglio l'idea di connessione. 
Tutti sappiamo cosa vuol dire anche e l'uso che se fa nella nostra vita, a volte anche troppo, ma connettersi 
con le comunità significa qualcosa di più. 
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Ascoltare quello con le comunità ci chiedono, quello di cui hanno bisogno, anche se, a volte, queste 
esigenze, questi segnali di aiuto non sono proprio in linea con il tipo di Service a cui noi ci siamo abituati e 
che quindi vorremmo continuare a fare. 
Ma per connettersi con le comunità è necessario essere riconosciuti come Lions, con i nostri simboli e le 
nostre giacche gialle, probabilmente non riusciremo mai ad arrivare al livello degli americani, ma cominciamo 
a lasciare testimonianza delle nostre attività, che sono tante, facciamoci riconoscere per quelli che siamo e , 
soprattutto, per quello che facciamo, dimostriamo alla gente affidabilità e competenza umanitaria. 

 
 
Per fare tutto questo abbiamo bisogno di leader, di persone disposte a metterci la faccia, gente disponibile 
a lavorare per l'Associazione che sappia trascinare i soci con l'entusiasmo e la passione nel nostro servizio. 
Cerchiamoli all'interno dei nostri club, ma anche fuori, perché spesso ce li abbiamo sotto gli occhi tutti i 
giorni e, se vogliamo il bene alla nostra Associazione, diamogli la possibilità di crescere e di esprimersi. 
Diventa quindi fondamentale avere delle persone che siano in grado di assumersi la responsabilità del 
servizio, perché questo è il vero leader. 
Responsabilità del servizio, trainare i soci sulla strada del servizio, creare quel famoso socio motivato che 
sappia trasferire ai soci nuovi la sua passione ed il suo orgoglio Lions. 

 
Soci nuovi appunto, che devono entrare nei Club, il socio nuovo, a volte, può dar fastidio perché ci cambia la 
nostra vita, il nostro tran-tran e ci obbliga a metterci in discussione, ma senza dei nuovi soci non si va 
avanti, come la costante perdita di soci di questi ultimi anni ci segnala. Possiamo pensare che il socio che ci 
lascia sia sempre l'unico colpevole o qualche colpa sarà anche nostra? Forse perché esso non trova 
l'ambiente idoneo o non si sente coinvolto abbastanza? Apriamoci al socio nuovo egli è la ricchezza del Club, 
Corlew ci dice che per ogni socio noi serviamo 5 persone, forse non sarà proprio così, ma di certo il socio 
nuovo porta ricchezza e non solo quella monetaria, noi abbiamo bisogno di ricambi e risorse nuove, abbiamo 
bisogno di gente che sia accettata come socio dal primo giorno, non che debba fare fatica ad entrare nelle 
strutture del Club, del quale deve però conoscere le regole, infatti un socio motivato deve essere anche 
formato e formato bene, per questo la nostra associazione ci ha dato da anni lo strumento per poter fare 
formazione ai nostri soci e creare quella leadership di cui abbiamo bisogno. 
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GMT alias Crescita Associativa, che non è necessariamente crescita in termini numerici, ma crescita in 
termini di contenuti, cresciamo, rinnoviamoci, non abbiamo paura del futuro, affrontiamo i problemi dal 
punto di vista della positività, non facciamoci scoraggiare dalle difficoltà e per supportare questo abbiamo 
strumenti che ci vengono in aiuto.  
GLT alias Sviluppo della Leadership appunto, quest'anno abbiamo rinnovato la struttura e distribuiti i 
compiti specifici a ciascun componente. 
Si stanno organizzando quattro serate di formazione, una per circoscrizione, partecipiamo a queste serate 
con interesse e voglia di conoscere le bellezze della nostra Associazione. 
Avremo anche strumenti di approfondimento come l'Accademia, quest'anno con una calendario 
particolarmente nutrito e di grande livello, ma per arrivare ad essa e per "gustare" di più le fasi di 
approfondimento è necessario conoscere bene la formazione di base. 

 
Ma per fare grandi service ci vuole una grande squadra. Una squadra che abbia in sè caratteristiche 
specifiche che Corlew definisce "valori". 
Ed eccoli indicati:  
Ruoli: i componenti devono sapere quali sono i loro ruoli e devono svolgerli col concetto di squadra sempre 
presente. 
Obiettivi dichiarati e certi. 
Confidence (fiducia), abbiamo veramente fiducia fra di noi soci? Ci fidiamo del socio? Sappiamo delegare? 
Perché la fiducia e la delega vanno assieme. Accettiamo che si possa sbagliare? Sono valori di riferimento 
fondamentali che ultimamente temo si sono un po' persi per strada e non solo per la nostra associazione. 
Trust (unione), lavoriamo uniti.....lavorare uniti: lavorare con la l minuscola quindi come una cosa 
normale, se vogliamo mirare a lavorare con la L maiuscola, ma soprattutto..... 
Capiamoci (comprensione) ascoltiamoci l'un l'altro e facciamo che ognuno svolga il suo compito (ruolo da 
cui siamo partiti). 
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Nella squadra non possono mancare i giovani. 
Inseriamo i giovani, inseriamo i nostri Leo perché da loro viene al forza del lavoro. facciamoci affiancare, 
coinvolgiamoli perchè i Leo non sono come si dice il nostro futuro essi sono il nostro presente. 
Dobbiamo responsabilizzarli, perché loro ha bisogno di noi come noi abbiamo bisogno di loro, dobbiamo farli 
sentire presenti nel nostro lavoro, dobbiamo lavorare con loro e loro con noi, non organizzare cose per i Leo 
e loro invitarci alle loro feste. 
I giovani devono partecipare al nostro fianco e noi non dobbiamo aver paura di loro. 

 
In tutto questo è fondamentale comunicare e comunicare bene, usiamo i nuovi mezzi di comunicazione, 
ascoltiamo perché non c'è comunicazione se non ascoltiamo gli altri e non solo noi stessi. 
Comunicando tra i Club scopriremo insieme che possiamo fare service più importanti e quindi incidere 
maggiormente sul bene delle Comunità come Melvin Jones quasi cento anni ci ha indicato come obiettivo e 
che è, ancora oggi, la nostra strada ed il nostro punto di riferimento. 

 
Questo un argomento a cui tengo particolarmente, Accoglienza e Solidarietà, siamo pronti ad accogliere, 
siamo pronti a intervenire in queste emergenze Umanitarie?  Queste saranno le sfide del futuro con i 
movimenti di massa che ci aspettano nei prossimi anni. 
Possiamo continuare ad assistere, stare inerti di fronte alla sofferenza di tanta gioventù?  
Dobbiamo trovare una strada che ci consenta di primeggiare, come già stiamo facendo in tanti altri campi. 
Vedo ancora tante perplessità, ma sono molto ottimista. 
Queste sono, a mio avviso, le nuove grandi montagne da scalare! 
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Auguro a tutti noi un grande futuro. 
Avanti tutti insieme per eccellere del Servizio, 
lavorare insieme per l'eccellenza nel servizio..........  
 
.............ed ora gustiamoci video di ringraziamento di Bob Corlew per il raggiungimento dei 100.000.000 di 
persone servite, che sta girando in rete in questi ultimi giorni. 
 
.............................. 
 
LASCIAMOCI EMOZIONARE 
BUON ANNO SOCIALE 2016-2017 
 
11. Distretto Leo   relazione del Presidente Andrea Molineris  
Amici Lions, Governatore, buongiorno a tutti, oggi ho il piacere di rappresentare con Emilia tutto il distretto 
Leo 108ia3 e raccontarvi un po’ la composizione, chi siamo, cosa facciamo e come siamo organizzati. 
Quanti siamo? 265, siamo tanti, ma vedete anche dei meno e dei più.  
Lo scorso anno eravamo 251, abbiamo avuto cinquantun perdite per limiti di età e uscite per motivi 
personali, capite che è il 20%, è tantissimo Io mi sono ritrovato un distretto con 200 soci e ho detto cosa farò 
mai? Invece i club mi hanno stupito in un anno hanno portato sessantacinque nuovi soci e oggi siamo 265. 
Siamo sempre ventiquattro club ma anche qui abbiamo avuto un meno uno e un più uno.  
Abbiamo perso un club, ma abbiamo recuperato il Leo Ventimiglia, siamo pari come numero di club, ma più 
soci.  
Un’età media molto bassa, calcolate che il nostro distretto ha una media di ventitré anni e mezzo.  
E' un distretto che per i prossimi anni avrà una vita facile di crescita. Nel mio anno sociale, solo sette 
persone usciranno per limiti di età rispetto a mediamente quaranta dello scorso anno.  
Significa che tutto quello che costruiremo quest’anno e il prossimo anno avrà un futuro e non sarà vincolato 
a un solo anno.  
Adesso faccio un po’ il Lions, anch’io farò come il Governatore raccontandovi il mio Guidoncino. Credo che 
al Presidente Internazionale sia piaciuta la mia immagine perché mi ha copiato la montagna, di fatto questa 
immagine che è stata fatta costruita dal Presidente Leo Bra e la mia fidanzata che ringrazio qua 
pubblicamente. Rappresenta un viaggio, un viaggio che ha delle tappe, queste tappe sono in primo piano poi 
raggiungono la montagna che è l’obiettivo finale.  
Queste tappe sono rappresentate da cose reali, in basso a sinistra in cima alla collina la Zizzola di Bra che è 
la città in cui sono nato e a cui appartengo, in basso a destra c'è il cedro del libano che rappresenta le 
langhe, il territorio che abito e che sento mio in particolare.  
Poi la collina con quel paese arroccato, quel paese esiste è Castelnovo Calcea è il paese che ha dato i 
natali ai miei nonni e a mia madre.  
Ho voluto metterlo perché quest’anno sono dieci anni dalla dipartita di mio nonno e quindi volevo ricordarlo. 
Che cosa facciamo e come siamo organizzati? Facciamo service, questo lo sappiamo, lo facciamo tutti, ma 
come lo facciamo? Quest'anno è la sfida del Centenario, parlando con gli altri PD, abbiamo strutturato il 
Multidistretto sulle sfide del Centenario.  
Quest’anno avremo un Ton che sarà legato ai temi proposti dal IA e che vuole portare nelle scuole materiale 
per rendere la vita scolastica dei ragazzi più facile e più costruttiva. Continueremo il nostro TES, la 
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sensibilizzazione sulla diversità, sulla disabilità, il Tod che quest’ anno ha raggiunto il terzo anno, l’ultimo, e 
poi tutti gli altri service riuniti ed inseriti nelle aree delie sfide del Centenario.  
Area vista con la raccolta occhiali usati, progetto cani guida, service per i giovani, progetto Martina la 
sicurezza stradale, i progetti per l’ambiente Leo for green che da quest’ anno è un tema europeo e tutte le 
attività sportive e infine la fame che è stata inserita nell’internazionale dove ci sono gli scambi giovanili.  
In tutte queste aree ci sono due ragazzi, soci che portano avanti i progetti, uno con molta esperienza di 
distretto e uno con poca esperienza di distretto perché devono crescere, dobbiamo dare un occasione a tutti, 
per avere un tutor e avere la possibilità di creare un futuro anche nel Distretto e portare questo nei club. E 
poi un collage d’immagini, gli obiettivi, quello che ci impegneranno da qui alla fine di dicembre. In Basso Leo 
help now è un azione che il nostro distretto ha voluto fare per l’emergenza del terremoto. In un fine 
settimana abbiamo deciso di chiedere ai soci locali obiettivi per raccogliere fondi da versare sul conto che il 
multidistretto Leo  ha aperto appositamente per il terremoto.  
Conto che ad oggi conta più di 16.000 euro raccolti dai solo Leo italiani. E il nostro distretto di questi 16.000 
euro ne ha messo 3000. E' sempre un piacere rappresentare questi ragazzi per queste cose, ma anche per 
le piccole cose, le cose semplici, il fatto di avere qui la presidente del Leo di Loano, mi riempie di orgoglio. 
Continueremo a portare avanti il job bag, le giornate di formazione nelle scuole, vogliamo impegnarci per la 
fondazione nella raccolta fondi ma soprattutto a farla conoscere, non sono convinto che tutti i Leo conoscano 
quanto faccia la fondazione in Italia e nel mondo. Poi c è il logo del Ton che ci vedrà impegnati nel primo fine 
settimana di dicembre a vendere i pandorini, poi la locandina dona un cane guida. Io credo fortemente in 
questo progetto in quanto un cane può fare la differenza per un non udente, per questo il distretto insieme a 
tre officer che ringrazio con tutto il cuore, abbiamo deciso di investire, significa organizzare una lotteria con 
estrazione prima di Natale.  
Abbiamo stampato 20.000 biglietti che dalla prossima settimana saranno in vendita, stiamo cercando di 
contattare Lions e Leo in cui ci siano feste di paese, per far conosce Leo e Lions, il primo premio è una 
crociera.  I biglietti costano 1 euro. Tre parole dette ai Leo per la presentazione del mio anno: Collaborazione 
Crescita Entusiasmo, collaborazione lo ha detto Mauro prima, lo abbiamo sentito da più persone che hanno 
lasciato il testimone, senza la collaborazione non andiamo da nessuna parte dobbiamo parlarci, ascoltarci, 
dobbiamo lavorare insieme non dobbiamo solo invitarci, dobbiamo collaborare.  
La crescita: lo abbiamo detto prima l’età media è bassa. 
Quando vedete un Leo, il Leo non è solo un ragazzo giovane, ma una scatola da riempire, molti Leom ve lo 
assicuro, perché è stato anche per me, hanno a volte paura dei Lions perché voi Lions avete un’esperienza 
tale che può spaventare un giovane Leo.  
Quel ragazzo è una scatola vuota che dovete riempire, senza la vostra esperienza ed i vostri valori il Leo 
non crescerà mai, dovete riempirlo perché diventerà un grande Lion.  
Senza l’entusiasmo non andiamo da nessuna parte.  
Ed infine il motto: 
 La ricompensa per una cosa ben fatta è averla fatta se no che Lions e Leo saremmo.  
Grazie a tutti 
 
Governatore consegna Pin di Presidente e Vicepresidente ai Leo  Andrea Molineris e Emilia Fresia. 
 
12. Nomina degli scrutatori   
Sono invitati dal Governatore  
Simone Ottonello, Francesco Paganelli, Giorgio Boschetti, Teresiano Defranceschi, Vincenzo Salvini sono 
nominati scrutatori per accalmazione. 
 
13. Relazione del segretario distrettuale Flavia Aonzo 
Buongiorno a tutti, la mia relazione verterà su quattro punti.  
La situazione soci all’inizio dell’anno lionistico era di 1948 soci che con un movimento di uscite e di entrate 
oggi conta 1952 soci con un saldo positivo di quattro; Per quanto riguarda i rapportini, iniziano ad arrivare 
alla segreteria i rapportini di luglio e agosto, invito i segretari ad inviare mensilmente i rapportini ogni fine 
mese dai quali si desume il numero dei soci e le attività svolte. Numerose già le attività del Centenario che 
ricordo vanno agganciate nei rapportini alle sfide del Centenario. Ricordo l’aggiornamento costante durante 
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l’anno delle schede dei soci sul sito poiché questo permette, di tener aggiornato l’organigramma e di poter 
raggiungere con le comunicazioni tutti i soci del distretto. Ricordo inoltre che tutto lo staff di segreteria 
suddiviso sul territorio Piemonte e Liguria è a disposizione per i segretari, Presidenti officer che ne hanno 
necessità Vi ringrazio e auguro un buon lavoro a tutti. 
 
14. Presa d’atto delle modifiche apportate a livello internazionale, rese compatibili con il dettato della 
normativa fiscale italiana, e votazione per il loro recepimento nello Statuto e Regolamento 
Distrettuale  
Premessa del Governatore questa è l'adeguamento statutario delle modifiche apportate a Fukuoka dal 
consiglio di amministrazione.  
Dobbiamo prenderne solo atto. E' una formalità  
 
Prende la parola Gianni Rebaudo  
Credo possa essere utile una brevissima premessa, dai contenuti “elementari”. 
 
I delegati dell’assemblea di chiusura di Savona erano stati informati dell’introduzione, dal 16 luglio scorso, di 
alcune variazioni al testo tipo di Statuto e Regolamento Distrettuale, decise a livello internazionale. 
 
Quando si costituisce un club, si accettano lo Statuto e il Regolamento Internazionale. 
 
Quando i club, tramite i loro soci delegati, partecipano alla Convention e votano, ecco che i club esprimono il 
loro potere di decidere le sorti della nostra Associazione e tutto quello che i Club Lions decidono a livello di 
Convention Internazionale vale per tutti i soci sparsi nel mondo. 
 
Occorre però aggiungere che noi svolgiamo la nostra attività di volontari in Italia e secondo la normativa del 
nostro paese è l’assemblea dell’Associazione che ha registrato il proprio statuto in Italia a dover esprimere il 
proprio voto, ad esempio a proposito di modifiche statutarie. 
 
Volendo contemperare queste due situazioni, quella internazionale e quella nazionale, volendo semplificare 
al massimo, quest’oggi noi soci delegati del Club del Distretto 108 Ia3 siamo chiamati a prendere atto delle 
modifiche apportate a livello internazionale e a votare il loro recepimento nello Statuto e nel Regolamento 
tipo distrettuale. 
 
Chiedo quindi a Valerio Airaudo di dare lettura degli articoli così come modificati, per poi passare alla 
votazione che, proprio per il contenuto delle modifiche, potrà svolgersi con unico voto per l’insieme delle 
modifiche medesime. (ALLEGATO 1) 
 
Credo che per i motivi che vi ho rappresentato in premessa, per il contenuto delle modifiche apportate allo 
Statuto e al Regolamento tipo del Distretto, si possa prendere atto e passare alla votazione per approvare il 
recepimento delle suddette modifiche al nostro Statuto e Regolamento tipo distrettuale. 
 
Votazioni: Favorevoli 123, Astenuti 0 Contrari 0  approvato. 
 
Governatore: sull’organigramma non troverete statuti e regolamenti perché, in attesa di questa votazione, 
abbiamo preferito stralciarlo, ma vi anticipo che faremo una pubblicazione con il testo approvato oggi, esteso 
anche ad altre linee guida, soprattutto in funzione del previsto nuovo statuto tipo di club  
  
 
15. Relazione del Past Tesoriere Distrettuale Andrea Fia - Presentazione del Rendiconto Consuntivo 
2015/2016 
Buongiorno a tutti, Governatori autorità, amici e amiche Lions buongiorno, come dall’ordine del giorno vi 
presento il rendiconto relativo all’ anno sociale 2015/2016 durante il quale ho svolto la funzione di tesoriere 
distrettuale in ottemperanza a quanto previsto dallo statuto e regolamento. Le risultanze definitive del conto 
2015/2016 (ALLEGATO2 )  
 
Ringrazio Paola Launo, Mauro Bianchi e tutti i club per la collaborazione avuta. Grazie 
 
Governatore: preciso che il rendiconto è stato inviato a tutti i club come prevede il regolamento e lo Statuto. 
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Relazione del Collegio dei Revisori dei Conti sul Rendiconto Consuntivo anno 2015/2016 
16 Presidente dei revisori Cassinelli: 
Il collegio dei Revisori dei Conti nominato per l’anno lionistico 2015/2016 secondo quanto previsto dall’art 15 
dello statuto distrettuale nelle persone di signori Umberto Cassinelli, Roccardo Casciono , Giulio Marini nei 
giorni scorsi ha provveduto ed espletare l’incarico ricevuto e ringrazia per la fiducia accordata Nel corso dei 
nostri controlli a l tesoriere distrettuale Andrea Fia ci ha fornito copia della contabilità ed il rendiconto al 30 
giugno 2016. A conclusione delle operazioni di verifica emergono le seguenti risultanze finali. 
Entrate in euro 
Previste 323137,49    Contabilizzate 335113,31         Differenza + 11975,82 
Uscite in euro 
Previste 323137,49      Contabilizzate 261782,35.  Differenza – 61355,14 
La somma di queste due differenze più entrate e meno uscite portano a una differenza di 73330,96 che 
corrisponde esattamente al saldo di conto corrente da questo saldo vanno dedotte un accantonamento per 
la Convention di Milano 2019 euro 36467,49 quindi un debito che ci sarà da pagare , somme ancora da 
pagare per qualche 12004,50 e avanzo di gestione vera e propria 24858,97 che è pari a quello che ha 
comunicato il Tesoriere. Stante a quanto sopra l’esercizio finanziario si chiude con un avanzo di gestione 
pienamente disponibile superiore all’esercizio precedente. Le somme disponibili alla data del 30 agosto 2016 
corrispondono esattamente al saldo attivo fornito dal Banco Di Credito D Azoaglio incaricato del servizio di 
Tesoreria A conclusione della seguente relazione, il Collegio dei revisori dei conti propone all’assemblea di 
approvare il rendiconto 2015/2016  cosi come presentato dal Tesoriere Distrettuale. Grazie.  
 
17. Approvazione Rendiconto Consuntivo anno 2015/2016 
Votazioni: Favorevoli 125 Contrari 0 Astenuti 1   Approvato  
 
Relazione del Tesoriere Distrettuale Giuseppe Pino Testa – determinazione della quota Distrettuale 
2016/2017 
 
18. Presentazione conto previsionale anno 2016/2017, interviene Giuseppe Pino Testa 
Governatore, autorità Lions, officer Distrettuali , soci Lions, Leo, Vi giunga il mio più caloroso saluto ed 
abbraccio. 
Sono Giuseppe Pino Testa socio del Lions Club Savona Torretta. 
Quest’anno ho l’onore ed il compito di ricoprire l’importante carica di tesoriere distrettuale e ringrazio il l 
nostro Governatore Mauro Bianchi per la fiducia accordatami, che spero di meritare, svolgendo il compito 
all'altezza di un ruolo così delicato. 
Come primo compito ho provveduto a redigere il Bilancio Previsionale 2016/2017, che Vi verrà illustrato e, 
che ora mi accingerò a commentare sinteticamente. 
Entrate 
Anche per questo esercizio è stato necessario indicare separatamente le quote dovute. 
Le entrate sono principalmente derivanti dalle quote sociali versate dai club nella misura di € 117,50 che 
sono formate dalle prime tre voci del previsionale per un numero di 1.948 soci al 01 luglio 2016. 
Anche questo esercizio appena iniziato rileva una diminuzione nei confronti dell’anno precedente per un' 
ulteriore perdita di soci. 
Troviamo poi come entrate le quote attribuite per le celebrazioni del Centenario approvate ai Congressi 
Nazionali. 
La quota per la Convention di Milano, che è stata approvata al Congresso Nazionale di Vicenza, la troviamo 
appostata per l'importo di € 10,00 a socio. 
Relativamente a detta quota, prevedendo di utilizzare gli avanzi accantonati e per non gravare ulteriormente 
sui singoli club, viene appunto proposta una quota di €. 10,00 per socio, (15-5) rispetto alle originarie 15, in 
modo tale, come vedremo più avanti di mantenere inalterata rispetto all'anno precedente, la quota 
distrettuale per ogni socio. 
Infatti tra le poste delle entrate si rileva la voce avanzi esercizi accantonati per Convention di Milano 2019 
ricevuti da esercizio 2015-2016 per l'ammontare di €. 36.467,49.=. E' di tutta evidenza infatti esaminando il 
previsionale 2016-2017, come tale voce, rispettando l'obiettivo della delibera del Congresso Nazionale di 
Vicenza, ci consente di contenere l'ammontare della quota di ogni socio, pur avendo sopra evidenziato come 
il decremento di 57 soci dall'esercizio passato a quello corrente, fa prevedere minori entrate per quote soci di 
circa €. 7.000,00.= 
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Per finire, tra le voci delle entrate rileviamo l'avanzo di gestione dell'esercizio 2015-2016 per l'ammontare €. 
24.858,97.= che proviene appunto dal consuntivo 2016-2017 precedentemente approvato da questa 
assemblea, totalizzando così un ammontare generale delle entrate previste per €. 330.618,46.= 
Uscite 
Le uscite come da classificazione dell'elaborato prevedono e sono suddivise in gruppi di oneri e spese 
istituzionali e gestionali, evidenziate in modo sufficientemente analitico. 
In particolare alla voce MD 108 rileviamo un totale di previsione di spesa per €. 85.906,80.= suddivisa nelle 
varie voci che portano alla determinazione della quota dovuta al Multidistretto pari ad €. 44,10 inferiore alla 
determinazione in sede consuntiva, in funzione del fatto che la previsione delle spese a questa voce tiene 
conto degli impegni assunti e deliberati precedentemente. 
Alla voce ID IA1 IA2 IA3, sostanzialmente prevediamo analogo impegno di spesa rispetto all'esercizio 
precedente 2015-2016 per l'ammontare stimato in €. 33.116,00 determinato da una quota per socio pari ad 
€. 17 di cui €.10 concordate con D IA1 e IA2 relativamente al Campo Alpi e Mare e Campo disabili ed €. 7 
per la Rivista Interdistrettuale. 
Le spese amministrative elencate nell'elaborato stimate in €. 28.650,00.= sono in linea con il consuntivo 
testè approvato, così come le spese operative pari ad €. 55.931,00.= Analogamente per le spese di 
organizzazione pari ad €. 54.532,00.= e spese contribuzioni stimate in €. 8.896,00.= che comprendendo le 
partite di giro fondo governatore entrante per €.12.000,00.= rilevano un totale spese distretto di complessivi 
€. 160.009,20.=  
 Si evidenzia come le voci qui sintetizzate ed espresse in modo analitico sull'elaborato grafico del conto 
previsionale siano in linea con i programmi , le attività ed eventi che il Distretto svolgerà in quest’anno 
sociale. 
Infine il conto previsionale chiude a pareggio con la previsione di accantonamento per Convention di Milano 
2019 per l'ammontare complessivo di €. 51.586,46.= che comprende l'avanzo di esercizio approvato con il 
consuntivo 2015-2016 di €. 24.858,97.= e gli avanzi accantonati per Convention di Milano ricevuti da 
esercizio 2015-2016 pari ad €. 26.727,49.=, opportunamente decurtato dell'importo di €. 9.740,00.=, utili per 
mantenere la quota distrettuale pari all'esercizio precedente. 
Alla luce di quanto sopra, in considerazione della proposta di accantonamento dell'importo complessivo di €. 
51.586,46.= sopra evidenziato, tenuto conto che da precedente delibera si era deciso di spalmare la quota di 
15,00 euro a socio che i club avevano già versato sui prossimi cinque anni e destinati alla Convention, 
essendocene capienza. 
Quindi, alla luce di quanto deliberato nella riunione di gabinetto di ieri, 9/9/2016, si propone di votare la 
determinazione della quota distrettuale che propongo in euro 72,90, a cui vanno aggiunte la quota 
interdistrettuale per euro 17,00 quella multi distrettuale per euro 27,60, nonchè la quota celebrazione 
Centenario per euro 1,50 ed infine la quota della Convention di Milano per euro 10 (15 - 5), in modo tale che 
la quota distrettuale effettiva rimanga pari a quella dell'esercizio 2015-2016 e cioè €. 129,00.= per ciascun 
socio. 
Passiamo quindi a votare la quota distrettuale a 129,00 euro. 
Sperando di essere stato sufficientemente chiaro ed esaustivo ringraziandovi per l’attenzione e 
collaborazione porgo a voi tutti un saluto lionistico. 
Grazie 
Allegato prospetto previsionale 
 
19.Votazione Quota distrettuale anno 2016/2017  
Quota di 129 euro Favorevoli 107 Contrari nessuno Astenuti 2  Approvato  
 
20.Approvazione Conto Previsionale 2016/2017 
Favorevoli 113 Contrari nessuno Astenuti nessuno 
 
Governatore:  
Dati i numeri penso che possiamo permetterci i versare  5 euro a socio per il fondo Terremoto, estraendoli 
dal fondo della Convention, il cui fondo permette comunque di pagare le quote di Milano.  
Se non ci sono interventi vi chiedo di Votare in merito  
 
Approvazione destinazione 5 euro per il terremoto 
Favorevoli 137 Contrari nessuno Astenuti nessuno 
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Governatore: grazie a tutti voi per la vostra generosità, sicuramente saranno ben spesi, ci saranno progetti, 
stanno arrivando 100.000 dollari dalla fondazione e questo comporterà la nomina di un comitato che dovrà 
gestire i progetti che saranno svolti sul territorio.  
E' la prima volta che l’Italia ha questo tipo di intervento da parte della Fondazione, ci saranno altre possibilità 
di versare contributi tra poco ne parlerà Erminio Ribet e comunque c'è un movimento a livello globale, 
mondiale, che ci sta emozionando tantissimo, un segnale di appartenenza molto forte a cui noi italiani 
dobbiamo rispondere in maniera concreta e soprattutto proficua. Grazie 
 
21.Rivista Interdistrettuale “Lions” relazione del Direttore responsabile Marco Bogetto e del Direttore 
Amministrativo 
Per un inconveniente tecnico, si è fermata la macchina, non ci sarà l’intervento perché non ci sono i due 
relatori Direttore responsabile e direttore amministrativo.  
Dato che il prossimo 25 settembre ci sarà una Interdistrettuale e che al primo punto dell’ordine del giorno c'è 
proprio la rivista, potremo parlare della stessa in modo approfondito anche alle presenza dei Tesorieri.  
Devo però verbalizzare che l’anno scorso come, da delibera del gabinetto, era stato pagato il 50% della 
seconda quota della rivista distrettuale in quanto non soddisfatti della spedizione degli ultimi due numeri. 
Dato il disservizio palese ed ammesso dal Direttore, si era pertanto deliberato di trattenere 7000 euro circa 
in attesa di chiarimenti ed assicurazioni in merito.  
Nella delibera del gabinetto di ieri si è preso atto che questa quota ci è stata passata come cassa. Essa sarà 
trattenuta in attesa di definire e risolvere l'inconveniente, confido che il prossimo 25 settembre risolveremo 
anche questa problematica.  
Andiamo oltre e rimandiamo all’interdistrettuale.  
 
22. GMT e GLT intervento dei Coordinatori Antonio Rovere Vincenzina Ganci 
Antonio Rovere. 
Cercheremo di essere brevissimi anche perché i concetti principali sono già stati sviluppati molto bene dal 
Direttore internazionale, da Roberto Fresia e dal nostro Governatore.  
Quest’anno la modalità di lavoro sarà di formare veramente uno squadrone perché soltanto così si può 
andare avanti e costruire delle ipotesi di crescita.  
Questa è la squadra: capeggiata dal governatore essa sarà affiancata, come esperto, da Roberto Fresia che 
sarà di supporto a tutte le nostre attività e soprattutto per definire i piani di azione che potrà rappresentare, 
se i club ci crederanno, una vera svolta nella possibilità di reclutare nuovi soci. 
Sarà poi costante la presenza dei presidenti di zona. Il primo e secondo vice sono al nostro fianco, tutti 
dedicati al servizio, quindi sia Gian Costa che è la mia persona di riferimento e supporto sia Ildebrando 
Gambarelli per quanto riguarda Vincenzina.  
Quest’anno il nostro Governatore ci ha messo a disposizione uno staff di segreteria e assistenza informatica 
nelle persone di Sara Damico e Simone Roba.  
Ogni circoscrizione avrà due addetti.  
Prima circoscrizione Valerio Airaudo e Giorgio Fossati, nella seconda Maria Grazia Burdisso e Carla Bue, 
nella terza Gabriela Ceccarelli e Massimo Fontana, nella quarta Giuliano Ferrari e Senia Seno.  
E poi i Presidenti di Zona che sono la parte, viva integrante e attiva del nostro team e tutti insieme dovremo 
collaborare.  
Strategie: lo ha detto molto bene il Governatore, soltanto rinforzandoci non quantitativamente ma soprattutto 
qualitativamente, crescendo con un attività continua di servizio e di formazione possiamo incrementare la 
nostra azione perché più siamo più persone potremo servire.  
La formazione.  
Vincenzina Ganci. 
I presidenti di zona fanno parte del team di formazione, a loro in particolare chiediamo la collaborazione per 
fare arrivare ai club l’esigenza della formazione.  
La prima grande azione sarà quella di organizzare quattro serate una per circoscrizione. Obiettivo riferirci ai 
presidenti del comitato soci, figura molto importante ai neo soci, agli officer di club tutto questo per fare 
formazione. Formazione non deve essere una parola che fa paura. Quindi chiediamoci che cos’è la 
formazione io vorrei far riferimento all’anno che stiamo vivendo l' anno del Centenario, che esso possa 
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diventare un nuovo inizio con lo slancio di chi è consapevole di avere nelle proprie mani una grande forza da 
spendere per il servizio e il soccorso all’umanità. I Lions club hanno bisogno di noi, di voi, di tutti, i soci dei 
club sono i protagonisti. 
I soci che ci mettono il cuore, come ha detto il nostro Governatore, perché senza il cuore non si va da 
nessuna parte, il cuore per rispondere al grido di aiuto dell’umanità, dell’umanità che soffre vicina e lontana 
perché siamo internazionali è stato ricordato. E questa è la nostra grande forza, noi siamo una grande 
immensa rete interconnessa e una rete importantissima.. Quindi chiedo a voi Presidenti di zona e team di 
farvi portavoce dell’esigenza di incontraci per lavorare e conoscere meglio quella che è la nostra 
associazione che è una grande associazione che ha come obiettivo e come faro quello che Melvin Jones 
cento anni fa  ci ha dato come scopo e missione, come etica, come visione del nostro lavoro.  
Una grande associazione formata da ciascuno di noi, io ho un sogno che ognuno di noi la sera possa 
dormire dopo una giornata di lavoro possa anche pensare a ciò che ha fatto come Lions e sperare che nel 
mondo ci possa essere un po’ meno di dolore mondo grazie ai Lions.  
Rovere: vi lascio ancora con una suggestione, pensando  a Melvin Jones, l’uomo che visse con l’ idea che 
non si può andare lontano finché non si fa qualcosa per qualcun altro.  
Quest’ anno avremo molte occasioni di fare ciò, di sporcarci le mani come ha detto il Governatore. Questo è 
anche stato il tema che abbiamo scelto per l’eloquenza di quest’ anno la frase di Melvin Jones, perché 
nell’anno del Centenario non poteva che esserci questo riferimento.  
Grazie  
 
23. LCIF relazione del coordinatore Distrettuale Erminio Ribert 
Raccolta Fondi. 
Nell’anno sociale 2015-2016 abbiamo raccolto 61.976,38 dollari. 
L’aspetto positivo di questo dato consiste nel superamento della cifra raccolta nell’anno precedente che si 
era fermata a 60.636,85 dollari. 
I due aspetti negativi sono rappresentati dal fatto che non raggiungiamo il nostro obiettivo che era posto a 
quota 65.000 dollari e che ben 15 club (un quarto dei club del distretto) non ha donato nulla a LCIF. 
Il risultato del MD 108 Italy è stato, invece, straordinario: raccolti 1.300.433,57 dollari. 
L’obiettivo che ci ha posto il nostro board nel 2016-2017 è di ben 70.000 dollari. 
 
Terremoto in centro Italia. 
LCIF ha immediatamente messo a disposizione 100.000 dollari per i primi interventi. Altre iniziative messe in 
essere da LCIF sono state oggetto di approfondimento da parte del Consiglio dei Governatori che si è svolto 
a Roma domenica 4 settembre e di cui vi parlerà il DG. 
 
Campagna “MORBILLO”. 
Continua intanto la raccolta fondi per la campagna “MORBILLO” che ha l’obiettivo di raggiungere 30 milioni 
di dollari USA entro il 2017. I fondi raccolti dai Lions saranno integrati dal Dipartimento Britannico per lo 
Sviluppo Internazionale (DFID) e dalla Fondazione Bill & Melinda Gates, portando il totale a 60 milioni. 
La strada è ancora in salita: siamo a quota 17 milioni e quindi ne mancano ancora 13. 
 
Squadra Distrettuale LCIF 
Anche quest’anno la squadra che affianca il lavoro del Coordinatore Distrettuale LCIF è costituita da Senia 
Seno, Maria Luisa Ballestra e Giorgio Cravaschino. Il nostro obiettivo è di creare iniziative per raccogliere 
fondi per la Fondazione come, ad esempio, fanno Maria Luisa con i tornei di burraco e Giorgio con il torneo 
di golf. Anche in quest’anno sociale sarà possibile ordinare le rose Lions quale omaggio nelle raccolte fondi 
per LCIF. Per informazioni consultare il nostro sito web distrettuale. Naturalmente continua la nostra 
disponibilità ad incontri con i club, le zone ed a essere contattati per qualsiasi richiesta e chiarimento che 
abbia per oggetto LCIF.  
Chiudo ringraziando tutti i club cha hanno fatto una donazione nel corso del passato anno, coloro che hanno 
organizzato eventi per raccogliere fondi ed anche i Lion che hanno voluto contribuire in modo singolo. 
Mi auguro che questa generosità si ripeta nel nuovo anno sociale. Grazie. 
 
 
Erminio Ribet consegna di tre MJF: 
Maria Luisa Ballestra (Torneo Burraco svolto ai Congressi a favore dell LCIF),  
Carlo Travaglini (portato a compimento il progetto Bangladesh) 
Giovanna Bergui (cospiqua donazione a favore del progetto in Burkina Faso - Acqua per la Vita). 



18 
 

Governatore Mauro Bianchi passa la parola al IPDG Paola Launo  
 
IPDG Paola Launo  
Avete approvato il consuntivo dello scorso anno, la mia preoccupazione era di far tornare i conti, ma anche  
di raccogliere fondi per la nostra Fondazione al fine, attraverso essa, di poter aiutare le persone bisognose.  
Erminio ha esposto bene quali sono i ruoli della Fondazione, sappiamo inoltre che i fondi che raccogliamo e 
devolviamo possono avere anche una conseguenza piacevole che è la consegna di riconoscimenti MJF che, 
quando si tratta di soldi amministrati dal Distretto, dà facoltà al Governatore in carica indicare a chi essi 
vadano attribuiti. 
Per quel che riguarda il Congresso Nazionale di Sanremo, uno dei fiori all’occhiello del nostro distretto come 
ha detto il Direttore Internazionale Sabatosanti, tutti ci hanno riconosciuto la bellezza dell'evento dello 
stesso, abbiamo fatto un figurone, io avevo già ringraziato il Presidente del comitato organizzatore Gianni 
Carbone e il Past governatore Franco Maria Zunino con due MJF. 
Visto l’avanzo che voi avete approvato, ho chiesto a Mauro e a Erminio, di verificare se esistevano le 
possibilità di poter gestire altri tre MJF, data la loro risposta positiva, ho pensato di estendere ad altre tre 
persone, tutte distintesi nell'organizzazione di Sanremo come facenti parte della tesoreria e della segreteria 
organizzativa, quelle persone sono : Maurizio Gravaschino, Sara Damico e Marisa Squillace che invito a 
venire sul palco per essere spillate.  
Spilla il Governatore Mauro Bianchi. 
IPDG : volevo ricordare che questi contributi andranno ad alleviare le popolazioni sconvolte dal terremoto.  
Il distretto vuole tangibilmente, come sua cultura lionistica, dare un segnale importante a tutti i Club 
 
Grazie a tutti voi.  
 
24. Centenario: relazione del Rappresentante Distrettuale del Comitato MD per la Celebrazione del 
Centenario Silvio Beoletto. 
In previsione della riunione del Comitato multi-distrettuale per il Centenario, che si sarebbe tenuta a Roma 
domenica 4 settembre, avevo inviato una mail a tutti i Presidenti di Club (prendendo gli indirizzi 
dall’Organigramma tascabile che ci è stato consegnato dal Governatore in occasione della Riunione delle 
cariche – estremamente utile), chiedendo loro di indicarmi: 
• Il nominativo, l’indirizzo mail ed il numero di cellulare dei Presidenti del Comitato di Club per il Centenario, 
specie se variato rispetto allo scorso anno, in modo da potermi rapportare con questi, senza più disturbare il 
Presidente di Club. 
• Quali erano i service già attuati e quale era il programma per l’anno in corso 
• Se avevano già pensato al progetto per un’opera significativa da lasciare alla comunità in ricordo del nostro 
Centenario. 
Certamente non avrò copiato esattamente tutti gli indirizzi, ma ho avuto la risposta, da qualche Club anche 
immediata, da 21 Club prima della riunione di Roma, che mi ha permesso di relazionare in modo almeno 
sufficiente, sull’andamento e sulle iniziative per quanto riguarda il Centenario nel nostro Distretto. 
     Al mio ritorno ho trovato la relazione di altri due Club, ma sarebbe opportuno che i Club, che per un 
motivo o per l’altro, non hanno risposto, si affrettino ad inviarmi la loro relazione, poiché per il giorno 28 
settembre è previsto l’invio, da parte mia, dei report riguardanti ogni singolo Club. 
Comitato MD del Centenario (Roma Domenica scorsa) 
Erano presenti i rappresentanti di tutti i Distretti, con la presenza del PIP Giuseppe Grimaldi, con l’intervento 
del Presidente del CdG e del Direttore Internazionale. 
     Riferisco sinteticamente gli argomenti trattati: 
• Problematiche connesse alla reportistica e registrazione delle attività relative al Centenario.  E’ stato riferito 
che il CdG, il giorno prima aveva deliberato il passaggio alla trasmissione diretta sul sito My LCI. Ma per il 
momento era indispensabile ancora usare il sistema attuale. E’ stato evidenziato da tutti i componenti del 
Comitato che questo ha generato, lo scorso anno una carenza anche grave di trasmissione dei dati, per cui 
molti Club sono risultati praticamente “dormienti”. D’altro canto personalmente ho notato che i Club presenti 
all’incontro nel pomeriggio del Lions Day, ad Alassio sono risultati i più attivi, mentre per la gran parte degli 
altri le notizie sui service del Centenario e del numero delle persone servite, sono state molto scarse o 
addirittura assenti. Sappiamo invece che di service se ne soni stati fatti molti, ma non si è stati capaci a 
comunicarli. Chiedo pertanto al Governatore di sprecare qualche minuto per la far rivedere la schermata di 
come si comunicano i report.  
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• Progetti a livello nazionale. 
1. I Lions al Giro d’Italia: vista l’esperienza piuttosto positiva di quest’anno, verrà ripetuto, e con maggior 
interessamento dei Lions, la nostra presenza nella Carovana del Giro d’Italia. Visto che l’anno prossimo ci 
sarà l’accoppiata del Centenario sia per il Giro ‘Italia sia per noi Lions, la manifestazione dovrà trovare 
maggiore partecipazione da parte di tutti noi. Certamente il nostro distretto sarà interessato, e quindi 
cominciamo a prepararci in tempo utile. 
2. Salone internazionale del libro di Torino (14/18 maggio 2017): la nostra presenza dovrà essere massiccia. 
3. Convegno Lions/Ministero della salute/OMS (ottobre 2016): ove si parlerà della prevenzione della cecità e 
dei difetti visivi, specie dei bambini e dell’anziano (screenig dei difetti di rifrazione nei bambini e la 
maculopatia degenerativa nell’anziano.       A questo proposito è stata presentata una proposta che ritengo 
molto interessante. Le statistiche ci dicono che il 7% dei bambini che frequentato le scuole elementari sono 
affetti da “ambliopia” (un occhio che vede meno: l’occhio pigro), ma a quell’età è troppo tardi per una cura 
efficace. E’ indispensabile diagnosticare questo deficit attorno ai 4 anni (Scuola materna) La proposta è 
quella di acquistare un autoreflettometro pediatrico (costo 5/6.000,00 €.) e farlo girare in tutte le scuole 
materne con l’ausilio di un oculista e/o on ortottista. Sta per essere siglata una convenzione con il collegio 
nazionale degli ortottisti per un compenso a mattinata di €. 60,00 o di €. 100,00 per l’intera giornata (costo a 
carico del Club organizzatore).  Credo che il nostro pulmino, potrebbe organizzare qualcosa di interessante 
e fare un service interessante ed estremamente utile nei confronti di circa 50/60.000 bambini. 
4. Altre proposte sono: una bandiera Lions per Club – gilet gialli per manifestazioni, specie in occasione del 
7 giugno – raccolte alimentari – eventi nazionali (regata velica nazionale – special olimpics Italia, ecc), Il 
Leone Thun del Centenario, il francobollo del Centenario, la moneta del Centenario, l’udienza privata al 
Quirinale, l’udienza privata in Vaticano, ecc.   
                                                     
25. Accademia 2016/2017, comunicazioni del Coordinatore Gianni Carbone. 
Marisa Squillace in sostituzione di Gianni Carbone: buongiorno a tutti parlo per nome e per conto di 
Gianni Carbone coordinatore quest’ anno dell' Accademia.  
L’Accademia quest’anno ha diverse novità, innanzitutto è solo di secondo livello, ma aperta a tutti i soci 
anche quelli nuovi.  
Essa vedrà la partecipazione di tutti e tre i distretti108ia1 ia2 ia3.  
Su invito del IP Bob Corlew tratteremo i temi del Centenario: fame, giovani, ambiente e vista.  
Ci saranno due sessioni, una il 20 novembre presso il polo universitario di Savona l’altra il 18 febbraio a 
Mondovì presso il santuario di Vicoforte.  
Abbiamo già i nomi dei relatori che sono di importanza internazionale dal punto di vista lionistico: Domenico 
Messina, Roberto Fresia, Claudia Balduzzi e Giancarlo Vecchiati a Savona con i temi del Centenario, poi a 
Vicoforte Fabio Massimo, Gabriele Sabatosanti, Sandro Castellana e la conclusione a cura dei tre 
Governatori.  
L’accademia è salita di livello, dai relatori saranno anche trattati temi tipo l’accoglienza, gli interventi 
umanitari, fondamentali in questo periodo storico, LCIF, lo sviluppo globale del Lions International. 
Riceverete la Brochure per l’iscrizione, spero che partecipiate in tanti.  
Grazie. 
 
26. Interventi liberi su proposte di attività dei Comitati Distrettuali. 
PDG Michele Cipriani Presidente Banca degli Occhi: voi avete il vice Presidente della Banca degli occhi 
che è Gimmi Moretti.  
Cos’è la banca degli occhi? E una fondazione con tutti i crismi riconosciuti, sia dalle norme legali e 
amministrative italiane che dalle norme riconosciute da Obrook ed è uno strumento di service, un service a 
carattere nazionale approvato a Taormina come rilevanza nazionale e poi un service votato e deliberato da 
entrambi i nostri distretti con uno statuto che prevede che le nomine che vengono fatte dai Governatori di 
questi due distretti anno per anno di scadenza e che debbano essere alternate tra i due distretti.  
In questa ottica noi abbiamo bisogno di tutti i Lions dei due distretti. A margine c'è un’ Associazione Amici 
della Banca degli occhi che dovrebbe essere il braccio operativo della Fondazione contribuendo alla raccolta 
di fondi attraverso sensibilizzazione del problema presso i club Lions, nell’organizzare delle manifestazioni 
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con raccolta fondi in favore della banca degli occhi, perché noi Banca degli occhi abbiamo un bilancio 
annuale di 300.000 euro di costi e dobbiamo coprirli.  
Noi ridiamo la vista attraverso l’operazione del trapianto del tessuto corneale. Da quando siamo nati, 
abbiamo avuto 2500 persone che hanno riacquistato l’uso della vista. Ho invitato il vostro Governatore 
Bianchi a venire insieme al suo team a Genova a visitare il laboratorio della banca degli occhi, dove sono 
presenti a tempo pieno 4 biologhe per fare tutte le operazioni relative allo conservazione dei tessuti corneali. 
Da dove arrivano? Oggi sono delle nuove regole, se andate a rinnovare la carta d’identità dovete far scrivere 
che voi siete dei donatori anche di organi e di tessuti, questo semplifica il prelievo.  
Io vi ringrazio e ringrazio soprattutto il Governatore di avermi voluto dare questa opportunità e vi aspetto a 
Genova. 
Grazie. 
 
PDG Giuseppe Bottino coordinatore della comunicazione 
Sono contento di avere ancora la sala abbastanza piena, ho un breve filmato da farvi vedere, voglio farvi 
vedere quello che il nostro distretto ha fatto, quello che facciamo con la comunicazione. Cosa sta facendo un 
associazione di servizio come noi con la comunicazione, social network siti, tutta la pubblicità che i vari club 
hanno fatto è finita su riviste e attraverso il web ho raccolto, non solo del nostro distretto ma di tutta Italia, le 
migliori dell’anno lionistico passato. (filmato) Cosa si è fatto finora e come migliorarlo., cosa fanno gli altri 
distretti, cosa facciamo noi, e cosa dovremmo ancora fare . Commento delle slide e delle immagini. 
 Alcune già predisposte sono a disposizione, basta modificare il nome del club. Escursus veloce di esempi di 
immagini realizzate in occasione di service, sempre con uno slogan. Tutti i distretti, le onlus che operano nel 
nostro multidistretto, il logo Lions sempre presente, ma sono coordinate tra loro? Sembrano di un’unica 
azienda? Quello su cui insisto, da quando ero Governatore delegato all’immagine, comunicazione e stampa 
nel 2010 è che occorre che ci sia un coordinamento a livello mutidistrettuale per far si che si curi questa 
parte dell’immagine.  
Crediamo in quello che facciamo, impariamo a comunicare, fatelo con orgoglio, con soddisfazione perché la 
nostra immagine è il nostro biglietto da visita.  
Grazie  
 
Governatore visto che la persona a cui dovevi rivolgerti ero io, sono io la persona multidistrettuale di 
riferimento. Sappi che come prima innovazione abbiamo già creato un gruppo di lavoro composto da tutti i 
referenti della comunicazione nazionale, tu sarai in quel gruppo, arriveranno i nomi e uno degli argomenti 
sarà uniti nella diversità, comunque ne parleremo.  
Grazie per il tuo lavoro. 
 
Coordinatore Cittadinanza Attiva PDG Renato Da Bormida  
Buongiorno a tutti, dopo un intervento così emozionante e stimolante di Beppe Bottino, il calarmi invece in 
una realtà giuridica normativa potrebbe stonare.  
C’è però un dato di fatto che anche in questo caso conforta e cioè che in questa materia i tre distretti stanno 
lavorando insieme in un unico comitato coordinato.  
Perché si tratta di raccogliere i frutti di due iniziative legislative nostre portate all’attenzione della Regione 
Liguria e della Regione Piemonte che si sono concretate in due leggi regionali.  
Due leggi regionali che hanno dato attuazione a una norma costituzionale art 118 c4. Della Costituzione che 
definisce, esalta e riconosce il ruolo della sussidiarietà orizzontale e quindi il ruolo di tutti gli enti no profit tra 
cui noi.  
Nel migliorare le comunità in cui noi lavoriamo, ecco che quindi una frase apparentemente a effetto come 
quella che è apparsa poco fa, si coniuga con delle discipline normative che adesso ci consentono 
concretamente di attuare, di rendere attuale quel principio. E lo faremo grazie anche alle indicazioni che 
quest’anno ci arrivano dal presidente Internazionale. Ricorderete il Governatore diceva bisogna ascoltare le 
comunità, raccogliere non solo i sentimentimi, ma le urgenze e trasformarli in service. Conneting the 
comunities, ascoltare le nostre comunità.  
Oggi abbiamo gli strumenti operativi per rendere concreto il nostro scopo. Come ci muoveremo a livello 
interdistrettuale: ci sarà un momento celebrativo attraverso una conferenza stampa a Torino, il Gabinetto 
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Interdistrettuale definirà la giornata e ci sarà analoga conferenza stampa per la Regione Liguria. 
Desideriamo poi convocare amministratori locali, enti di volontariato e tutti i destinatari delle nostre leggi 
regionali in tre occasioni di incontro presso i tre distretti.  
Prepareremo un prontuario che grazie al Governatore potremo abbinare alla nuova versione di Statuto e 
Regolamento in un unico poket, in quel prontuarietto si dirà sinteticamente che cosa ha detto cosa e come si 
può fare attraverso le leggi regionali e allegheremo tutta una modulistica che sarà pronta all’uso per i nostri 
club. Parteciperemo alle riunioni di zona con i Presidenti di Zona, per illustrare ancora meglio queste cose. E 
poi lavoreremo ancora a livello normativo legislativo, da un verso per implementare la legge ligure e 
parificarla a quella piemontese, cercando di sensibilizzare le forze politiche valdostane per la presentazione 
e l’approvazione di analogo provvedimento di legge in quella regione. Il nostro gruppo è già al lavoro c è 
stata una riunione operativa ad Alessandria, vedo tutti i componenti molto motivati, La nostra commissione 
non vende service, vi invita ad adottare un metodo di lavoro, una filosofia nuova più coinvolgente, per i soci 
e i club, gli strumenti che vi metteremo a disposizione ne saranno la riprova. Grazie dell’attenzione. 
 
PDG Franco Maria Zunino Comitato Convention Milano Buongiorno a tutti, Convention di Milano, prima 
settimana di Luglio 2019, trascorso questo impegnativo impegno del Centenario, dovremo iniziare ad 
occuparci di questa grande possibilità. Il comitato a livello multidistrettulale è già partito a livello distrettuale 
qualcosa stiamo facendo, ma occorre ora rivolgere tutte le nostre energie al Centenario, ma iniziare anche 
ad occuparci della Convention e come? In primis stando ben attenti che nella prima settimana di luglio non ci 
siano eventi concomitanti i nostri soci devono essere liberi di poter partecipare come delegati o osservatori 
alla Convention di Milano, ma dobbiamo anche proporre qualche cosa. Individueremo in ogni club un socio 
che in questo triennio sia da tramite per tutte quelle che sono le iniziative che svolgeremo. Lo individueremo 
tra coloro che avranno lavorato per il Centenario, tra coloro che più anno operato il la riuscita del congresso 
di Sanremo. E vi dirò la splendida perfetta riuscita del congresso di Sanremo ci obbliga a dare un contributo 
maggiore di attività, presenza, idee, programmazione, realizzazione. Da questo distretto si aspettano molto, 
si aspettano volontari in quella settimana sarà indispensabile che molti di noi fisicamente siamo presenti a 
Milano per dare un contributo alla perfetta riuscita di questo evento. Termino ricordandovi questo, in molti 
hanno obiettato il costo di questa manifestazione, è la prima volta in 102 anni che una convention si effettua 
in Italia. Costi circa tre milioni di euro che andranno per accogliere e svolgere i lavori. Ebbene sappiate che è 
una grande possibilità di servizio alla nostra Nazione. In questa maniera faremo vedere ai Lions del mondo 
che l’Italia è anche una Nazione di Lions organizzati che sanno accogliere che sanno gestire per lasciare un 
bel ricordo. Noi abbiamo lasciato agli amici italiani il ricordo di Sanremo, dovremo fare in modo che tutti i 
Lions del mondo abbiamo della convention di Milano lo stesso ricordo. Cioè organizzazione, cordialità, 
presenza e questo dipende da tutti noi Il presidente del comitato multidistrettulae l’ingegnere Castellaneta, la 
maggioranza dei componenti del Comitato è milanese ovviamente ma sarà necessario che moltissimi di noi, 
siano presenti in quella settimana per quel contributo di cordialità di conoscenza e di informazione su questo 
si baserà parte della riuscita Nei mesi e anni prossimi dovremo affrontare tutte le necessità però vi anticipo di 
far in modo che non ci siano delle attività la prima settimana di luglio, pensate a trascorrere una settimana 
delle vostre vacanze in quel di Milano individueremo nei club delle persone che possono essere di 
riferimento . Ringrazio il Governatore e voi tutti.  
 
Mocellin Enrico Comitato Centenario e tricolore Buongiorno, più che altro è una comunicazione di 
servizio, Gianni Carbone mi ha delegato per la parte esecutiva del service tricolore, distribuzione delle 
bandiere ai ragazzi della quinta primaria. Ringrazio i club che hanno aderito, ho mandato una lettera 
circolare, ne ripeto, ricordo che al termine distribuirò le bandiere a chi le ha ordinate Approfitto per 
presentare la mia collega Elisabetta Tremolati per la parte piemontese. Per la parte ligure con me Nino 
Casagrande. Siamo a vostra disposizione per qualsiasi cosa e cerchiamo di venir incontro e che tutti club 
partecipino in vista del Centenario a questo magnifico service Vi ringrazio dell’attenzione.  
 
Convention di Chicago Paola Forneris Anche la nostra con Isabella e Patrizia che oggi non è potuta 
essere qui. Abbiamo inviato a tutti i club tramite la segreteria distrettuale una bozza di programma e prezzi 
voli, hotel gite e quanto altro, nel caso abbiate delle richieste fatecelo sapere. Alla fine della comunicazione c 
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è un questionario che vi pregheremmo di inviarci in modo da poterci organizzare nel miglio modo possibile 
con anche le estensioni prima o dopo la convention   
 
CARLO CALENDA  Allegato Sfida della Vista 
28. Varie ed eventuali nessuna 
 
Cerimoniere ringrazia per la partecipazione e pasa la parola la Governatore Mauro Bianchi per la 
conclusione.  
 
Governatore ringrazia il cerimoniere e tutti quanti intervenuti e per chi ha lavorato all’organizzazione.  
Ci lasciamo per oggi, la settimana prossima cominceremo le visite ci troveremo a casa vostra, chi non 
avesse ancora provveduto contatti il cerimoniere, abbiamo un calendario aggiornatissimo da cui potete 
vedere i miei impegni e prendere spunto per poter scegliere.  
Se avete bisogno della presenza del Governatore, il Governatore sarà felice di partecipare ai Vostri service 
laddove sarà possibile.  
Perché il servizio è la nostra prima felicità  
Grazie per la giornata  
Grande anno a tutti.     
 
Il Governatore saluta e chiude il Congresso con un tocco di campana alle ore 13.30. 

 

 

 

 

 


